

Día 7 de Septiembre de 1897

Santorial y cultos

Día 8.—*Miércoles*.—† LA NATIVIDAD DE LA SANTÍSIMA VIRGEN, MADRE DE DIOS; SAN ADRIÁN, mártir; Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo, y San Nestor, mártir.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el Canónigo Sr. Pereira.

Clerencia.—Función mensual de las Hijas de María. La comunión general será a las siete. Los ejercicios de la tarde a las seis y media.

Iglesia conventual de San Esteban.—Fiesta a la Virgen de la Vega. A las diez misa solemne. Por la tarde, a las cinco, rosario, sermón y procesión.

Santi-Spiritus.—Fiesta a Nuestra Señora de la Misericordia: a las diez y media misa solemne con S. D. M. expuesto y sermón que predicará el Dr. D. Miguel Sánchez Jiménez, Coadjutor de la Purísima Concepción. A las seis y media de la tarde reserva, Salve cantada y procesión.

Adoratrices.—Fiesta a la Virgen Santísima en el misterio de su nacimiento. A las diez misa solemne y sermón que predicará el Dr. D. Rogelio Matías Pérez, Vicerector del Seminario de Avila.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Misa rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Día 9.—*Jueves*.—Santos Doroteo y Gorgonio, mártires; San Severiano, soldado, y San Sergio, Papa y confesor.

Misas de hora

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerencia.

A las cinco, en Santo Domingo, y PP. Carmelitas y Clerencia.

A las cinco y media, en San Martín, PP. Dominicos, Clerencia, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, PP. Dominicos, Clerencia, San Martín, capilla del Hospicio y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios y parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, Catedral, Capilla de San Antonio, capilla del Hospicio y Franciscas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerencia, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media en la parroquia de San Pablo y Clerencia.

A las nueve en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín y Sancti-Spiritus.

A las nueve y media, en los Padres Dominicos y Carmelitas y Catedral.

A las diez, en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún y San Julián.

A las once, en San Boal.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

La democracia francesa

Parece ser que un escritor francés se ha sentido herido en sus democráticas ideas con motivo del mayestático viaje de Mr. Faure a Rusia y de su regreso a Francia, haciendo resplandecer su tránsito con luminarias, y dice que:

«Eso es más que monarquismo, puesto que los Emperadores y los Reyes cuando pernoctan en un país, no hacen iluminar los villorrios de algunas leguas a la redonda.»

La verdad es que, dejando a un lado las exageraciones teóricas de ciertas gentes que no comprenden a un Presidente de la República más que con americana y sombrero hongo, sí parece que la decantada sencillez espartana de ciertas instituciones democráticas, está más en las ideas y en las palabras que en los hechos.

Ridículo sería hacer extrañeza de que el Presidente de la República de Francia se haya presentado hecho todo un aristócrata en la corte de Rusia, como lo exigía su posición social, y los deberes de la más elemental etiqueta; pero ese viaje de regreso a la República con

aparatosas y régia recepción de luminarias, y arcos de triunfo, etc., etc., nos parece un poco impropio. Impropio del ciudadano francés, aunque haya sido elevado por el sufragio a la primera magistratura de la nación.

Aquí en España, cuando la familia real va acompañada de su escolta a algún acto oficial, no faltan personajes críticos, que han estado en el extranjero, y que aseguran bajo su palabra no haber visto semejante espectáculo en ninguna parte más que en España. En Francia, nos dicen, nada de aparato oficial, nada de escoltas. Y casi se nos figura ya ver a Félix Faure saliendo democráticamente del Eliseo solo y en traje de casa, dirigirse a la colocación de la primera piedra de un puente sobre el Sena.

Que les digan a esos críticos algo de la entrada *triumfal* de Mr. Faure en Francia.

A nosotros nos parece bien que se rodee a las altas instituciones de todos los prestigios debidos. Y uno de estos prestigios, mientras haya multitudes que comprendan por los ojos, es el aparato oficial.

Pero que no nos vengan con lo de la democracia francesa, porque... no les creemos.

NOTAS FINANCIERAS

El dinero

El hecho saliente de la semana es el alza del descuento en casi todas partes. En algunas, como Berlín, el descuento libre le va a los alcances al oficial. Con esta situación, nada tienen, pues, de extraño los temores que han surgido de una elevación en los precios del dinero por los Bancos de Inglaterra y de Alemania. Tales temores no han tenido, por fortuna, confirmación, pero la causa que los motiva sigue en pie, y con ella la amenaza de ver producirse el fenómeno. La cosecha de Europa ha sido generalmente mala; no habrá otro remedio que el de compras en América, y así la salida de oro será inevitable. La cuestión estriba ahora en el más o el menos de las cantidades que se hayan de exportar, y aquí es donde se halla la base de muchos para mantenerse en esperanzas optimistas, por cuanto esperan que tales salidas se habrán de compensar por compras de valores en Europa por América.

La situación política internacional no es tampoco muy favorable para mejorar este estado de cosas. Son graves las noticias de la India, donde la insurrección toma proporciones alarmantes. Por otra parte, las cosas no caminan con mejor pie en Constantinopla. La reunión de los Embajadores convocada últimamente no pudo celebrarse a pretexto de que el Embajador de Inglaterra esperaba todavía instrucciones de su Gobierno. Este nuevo retraso no ha producido mucha sorpresa, tan acostumbrado está el público a semejantes dilaciones, pero no ha podido dar, seguramente, a la especulación, sino una razón más para persistir en su abstención.

Los Bancos.—Según el último balance del Banco de Inglaterra, el stock metálico asciende a 35.058.708 libras, ó sean 439.178 libras más que en el anterior. El aumento se ha debido casi por completo a la vuelta de moneda desde la circulación, pues únicamente se han recibido del extranjero 55.000 libras en oro. Además ha habido una contracción de 115.020 libras en la circulación fiduciaria, y, por consiguiente, la reserva ha recibido un aumento de 544.000 libras. Su importe total es ahora de 24.965.000 libras, y su proporción con el pasivo 28 más alta que la semana anterior, ó sea 53 3/8 por 100.

El metálico en caja, oro, del Banco de Francia se presenta con un aumento de 5.629.000 francos; el stock de plata ha aumentado en 1.064.000 francos, la circulación de billetes ha perdido 29 millones.

El último balance del Reichsbank (Alemania) ofrece una ligera mejora. La circulación de billetes se muestra con una disminución de 13.686.000

marcos (en el año pasado 12.629.000 marcos). La reserva de billetes de impuesto se eleva a 166.500.000 marcos por 210.711.000 marcos en 1896.

El Banco de Austria-Hungría ha recibido de uno a otro balance 2.793.000 florines en oro, lo que eleva la reserva de este metal a 3.225.000 florines, sin comprender los giros sobre el extranjero, cuyo importe no ha cambiado mucho.

El Banco de Bélgica ha perdido 3.600.000 francos en metálico; la cartera de extranjero, asciende a 286.400.000 francos.

En el Banco de Italia ha habido una entrada líquida de 2.500.000 libras de oro y de 2.900.000 libras de plata, elevando el stock metálico a 384.200.000 libras, al que hay que añadir 66.100.000 libras de cambios extranjeros.

El metálico en caja de los Bancos asociados de Nueva York ha ganado 500.000 dollars, quedando ahora en la cifra de 92.600.000 dollars, por 92.100.000 dollars en el balance anterior.

La buena cosecha ejerce una influencia favorable en el mercado. Las grandes exportaciones que van a efectuarse concurrirán a aumentar la existencia monetaria de la plaza y hacer entrar oro.

Movimiento bursátil

La fisonomía de los mercados es poco más ó menos la misma que en la semana anterior, lo que no quiere decir, por otra parte, que no haya habido oscilaciones de alguna importancia dentro de la semana. Con la subida del descuento libre en Inglaterra, ha coincidido cierta baja en los principales valores, públicos, así como en las las minas de oro. También ante la perspectiva de una conversión las rentas francesas, y en particular el 3 por 100 perpetuo, han experimentado algún retroceso.

Si hay que dar crédito a las últimas noticias de Oriente, las negociaciones para la paz están muy próximas a su terminación. Según parece, Inglaterra cede al fin en la cuestión de las condiciones relativas a la evacuación de Tesalia. Es cierto que aun queda la del pago por Grecia de la indemnización a Turquía y que no se presenta sin dificultades, por lo menos al presente, pues Grecia sigue protestando contra el establecimiento de una intervención de las potencias en su Hacienda.

Entretanto, los valores otomanos han experimentado una reposición bastante pronunciada en algunos casos. En cambio, los griegos, hacienda alto en la marcha ascendente que llevaban, han sufrido una fuerte pérdida por la negativa del Gobierno helénico a la intervención extranjera, de que ya hemos hecho mención.

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS

El periódico *La Presse* llegado hoy a Madrid publica la siguiente carta de D. Arsenio Martínez Campos:

Mr. Henry Charriant extracta en *La Presse* carta recibida Arsenio dice su situación es tan delicada que tiene que observar absoluta reserva. Añade que el nudo que se ha hecho al rededor de su carta a *La Correspondencia* le ha sorprendido mucho y que en lo sucesivo se propone dejar a los hombres políticos al cuidado de tratar y arreglar las cuestiones pendientes para que lo hagan como mejor les plazca. «No olvide Vd., prosigue el general, que no soy yo mas que un soldado y que no diré mi opinión sino en circunstancias apuradas y cuando el deber me obligue a ello». Arsenio cree que hasta ahora la situación no está del todo comprometida a pesar de cuantos errores y faltas se han cometido a su parecer sobre todo en lo referente al problema cubano.

«Solo una cosa puedo afirmar, dice Arsenio, y es que el patriotismo de los españoles aún es lo bastante para proseguir la guerra en Cuba hasta el fin, para obtener la pacificación de la isla y para implantar en ella reformas liberales que atiendan y después los terribles males causados por la lucha y por las intransigencias.»

El general dice Charriant se coloca en el terreno de la conciliación. «Quisiera que el gobierno adoptase medidas para evitar la efusión de sangre. Es como ha dicho D. Carlos el hombre de las transacciones.»

Por eso aun siendo como es conservador convencido, la táctica adoptada por el Sr. Cánovas y que el general Azcárraga se propone continuar, le hace desear que vuelva al poder Sagasta.

MENCHETA.

De la Península y el Extranjero

MADRID

6 Septiembre.

Nada nuevo añade el Sr. Montero Rios en las extensas declaraciones que a guisa de artículo publica *El Liberal*. El expresidente del Senado recorre en sus pensamientos y abarca en toda su extensión lo que constituye el programa del partido liberal y que se consignó en el manifiesto suscrito por el Sr. Sagasta.

Cuanto dice el Sr. Montero Rios, tiene en realidad un fondo más de doctrina que exposición impresionista de los sucesos de actualidad.

Hay un punto, sin embargo, que no debe escapar al examen y que se refiere al anarquismo. Mientras el gobierno estudia nuevas disposiciones complementarias a la ley vigente, el Sr. Montero Rios estima que bastan las promulgadas, siempre que se apliquen con inflexibilidad. Acaso el partido liberal tenga que recoger estas afirmaciones para en el caso de tener que deliberar en lo porvenir acerca de si conviene aceptar la opinión del Sr. Montero Rios ó recuñarla.

También cree que no basta la represión, sino que forzosamente hay que buscar los medios para que sea más eficaz llevando la educación y la cultura al proletariado, mejorando su estado social, siendo, en su parecer, las instituciones religiosas las que podrían allegar su concurso como el más eficaz, porque aquéllas llegan a la conciencia y al espíritu del obrero.

La afirmación del Sr. Montero Rios tiene un gran aspecto humano y doctrinal, pero habría que contar con que el obrero se subordinara al consejo sano y moral de aquellas instituciones, lo que por desgracia llegaría a realizar con gran lentitud, es decir, que el tiempo aunque bastante largo daría mientras tanto de ejercerse tan piadosa misión resulta dos negativos. Si lo que el Sr. Montero Rios piensa, hubiérase puesto en práctica antes y después de la revolución de Septiembre ¡quién duda que el obrero alcanzaría hoy su grado de cultura de la que carece por desgracia!

Buena es la idea, sublime el pensamiento, recójanlo los gobernantes y algo se habrá conseguido.

Otra nota arroja a la superficie el día político.

Un telegrama que *El Liberal* publica esta mañana da cuenta de que en breve se reunirán en el *Romeral* los amigos del Sr. Romero Robledo para reorganizar el partido y nada más lejos de la realidad. El señor Romero Robledo ha citado a los accionistas de la fábrica de azúcar como de costumbre todos los años por esta época.

Estos son los informes que autorizadamente he recogido del vicepresidente del Consejo Sr. Bergamín, uno de los amigos más íntimos del exministro de Gracia y Justicia.

Una comisión de la Asociación de propietarios de Madrid ha entregado en el ministerio de Hacienda una solicitud pidiendo prorrogarse hasta fines del actual el plazo del pago voluntario de la contribución territorial. El subsecretario Sr. Marqués de Mochales recibió amabilísimamente a la comisión, diciendo que pondría el ruego en conocimiento del ministro, que se procuraría atender y armonizar los intereses de los propietarios y el Tesoro.

La impresión que se tiene es que no se podrá acceder a la pretensión aludida por que la ley no faculta para ello.

Esta mañana ha regresado de Avila el Sr. Moret, que como saben los lectores, pasó el día de ayer al lado del Sr. Sagasta.

Por referencias de los amigos del exministro de Estado se asegura que el Sr. Sagasta cree que la única é inmediata solución a los conflictos actuales es la subida de los liberales al poder; este sería por él aceptado en el acto.

Nada ocurriría, hasta el regreso de la Corte a Madrid. Para entonces regresará también el Sr. Sagasta, quien no cree ciertas las intrigas de los conservadores para seguir gobernando.

Telegramas particulares de Nueva

York recibidos hoy por algunos periódicos dan cuenta de haber llegado a aquella república el cónsul general de los Estados Unidos en la Habana señor Lee, para conferenciar según parece con el presidente de la república y con Mr. Day, verdadero secretario de Estado en la actualidad.

Se habla en dichos telegramas de ciertas proposiciones de paz hechas por los rebeldes cubanos mediante una eficaz intervención del gobierno de los Estados Unidos, proposiciones que tienen como base el reconocimiento por España de la independencia de Cuba.

Esta independencia, según los que propalan dichos rumores, habrá de ser reconocida con la condición de pagar a España una indemnización importante, garantida por el gobierno de Washington.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

Nueva York

El alcalde de Colombo, del Estado del Ohio, donde en la actualidad se encuentra el presidente de la República Mac-Kimley, ha recibido un aviso confidencial dándole cuenta de tramarse un complot contra la vida del presidente.

En vista de esto, se han tomado grandes precauciones.

Produce en Washington y en Nueva York gran alarma las noticias referentes a los trabajos que hace el Japón relacionados con el proyecto del Canal de Nicaragua, que como se sabe, constituye el ideal de los Estados Unidos.

Este estado de alarma no cesa a pesar de que el presidente de Nicaragua, Sr. Celaya, ha negado estrictamente a los rumores acogidos por el *New York Herald* dando cuenta de los tratos del Gobierno japonés con los de las repúblicas centrales de América para quedarse con la concesión.

El canal de Nicaragua es aquí una cuestión esencial, no sólo para las aspiraciones políticas sino para las comerciales del pueblo de los Estados Unidos.

Exposición del arte cristiano

Despachos de Milán confirman que 13 cardenales y 300 Obispos se han adherido al proyecto de celebrar en 1900 una exposición internacional de Arte Cristiano en París, formándose al efecto comités directivos en las capitales de los países que tomen parte en dicha Exposición.

En el mes de Octubre próximo se reunirá en Berlín bajo la presidencia del célebre Koch un Congreso internacional contra la lepra, que como saben nuestros lectores, se ha presentado en Europa y en España. Formarán la mesa, además de Koch, Armander Hausen, médico noruego; Lussar, de Berlín y el doctor Ehlers, de Copenhague. Profesores católicos se preparan a explicar en el Congreso lo que han hecho las Congregaciones religiosas en el Japón, en los lazaretos americanos de Agua de Dios y Caño de Loro contra esa terrible enfermedad, que parece volvemos a los tiempos de la Edad Media.

Nosotros creemos que España debería tener un representante en dicho Congreso.

Grecia y Turquía

En Atenas ha sido promulgada la orden en virtud de la cual marcharán a sus casas con licencia ilimitada los reservistas de 1885.

Esta decisión del Gobierno ha causado general satisfacción.

La mayoría de los periódicos censuran vivamente la prolongación indefinida de las negociaciones de paz entre Grecia y Turquía, haciendo resaltar los grandes perjuicios que esto ocasiona para la contratación del empréstito.

Despachos de Constantinopla protestan de las suposiciones hechas por algunos periódicos, pretendiendo que el Gobierno turco ponía entorpecimientos a las negociaciones para la paz con Grecia.

La doble y el episcopado francés

Con motivo de la proclamación de la alianza franco rusa, varios Prelados franceses han publicado cartas asociándose a la alegría nacional é invitando a los católicos a que den

gracias á Dios por la protección que se digna acordar á la patria.

En Aubenat (Francia) una tormenta ha causado estragos enormes inundando los terrenos próximos y hundiendo multitud de casas. Los viñedos han quedado destruidos en una gran extensión de terreno, considerándose perdida la cosecha en 15 localidades.

El episcopado lombardo ha publicado una notabilísima carta pastoral colectiva que trata de la prensa, de la misión de ésta, y especialmente de los males que la mala prensa ocasiona en la fe y en las costumbres, arrojándose el monopolio de la ciencia, blasfemando de las cosas santas é infundiendo el racionalismo y el descreimiento en las masas populares.

Los Obispos exhortan á los sacerdotes para que velen cuidadosamente y procuren remediar en lo posible estos males en el seno de las familias.

Los periódicos de Londres establecen el gran cambio que se ha operado de siete años á esta parte en la situación de Europa, gracias á la vanidad del Emperador de Alemania.

Entonces la triple alianza se hallaba sólidamente establecida; la Gran Bretaña era un país amigo de Alemania, y esta nación preponderante en Europa había ultimado con Rusia un tratado de neutralidad para el caso de un ataque en Francia.

Hoy la Gran Bretaña se aparta de la política alemana, Francia y Rusia se han aliado, la triple alianza vacila y el Emperador Guillermo advierte un poco tarde el terreno perdido.

Inglaterra no puede perdonar al Emperador alemán la felicitación dirigida al presidente de la República Sud-africana, y sería necesaria una verdadera retractación por parte del Imperio para que en Inglaterra se perdonaran las vanidosas iniciativas del Emperador Guillermo.

Inglese y cafres

Dicen de Berlín que continúa descubriéndose pruebas de la actitud filibustera del célebre consejero de la reina Victoria sir Cecil Rhodes y de la Compañía británica del Africa del Sur, que dirigió aquél hasta que fueron públicas las intrigas y los procedimientos á que recurrió para organizar la expedición del doctor Jameson y preparar la intenciona contra el Transvaal y la fracasada insurrección de Johannesburgo.

La *Gaceta de Colonia* refiere hoy que el gobernador portugués de la provincia de Mozambique, señor Mousinho de Albuquerque, ha regresado ya de la expedición militar contra los rebeldes de la colonia, después de hacer prisionero al jefe insubordinado otra vez Gungunhama y á las mujeres de éste.

Entre los efectos recogidos en las moradas de los vencidos cafres, ha encontrado el jefe lusitano bolsos con las iniciales de la Compañía privilegiada ó *Chartered* del Africa del

Sur, bolsos que indudablemente habían contenido el subsidio anual que sir Cecil Rhodes pagaba al régulo cafre, súbdito de Portugal, á fin de que secundara los ambiciosos planes de los ingleses.

También se ha encontrado una copa de plata dedicada por la Reina Victoria al jefe cafre.

Indudablemente los ingleses no reparan en medios para extender su dominación en Africa.

Cuando regresaba á bordo del *León XIII*, con intento de atender al restablecimiento de su quebrantadísima salud, ha fallecido el bravo y pundoroso teniente coronel D. Manuel Camarero y Alfonso.

En el mismo vapor han regresado á la Península los generales Zappino y Suero.

Guillermo y Humberto

El domingo se celebró en Hamburgo la gran revista del 11.º cuerpo de ejército que procede á las maniobras. Tomaron parte 60.000 hombres, al mando del general Wittich.

El emperador llevaba uniforme de general llevando las insignias del regimiento de Hesse.

El rey Humberto vestía uniforme de coronel de húsares prusianos.

Ambos pasaron cabalgando ante las tropas acompañados de la emperatriz, que iba de amazona, llevando encima la chaquetilla de su regimiento de coraceros, y de la gran duquesa de Hesse, nieta de la reina Victoria de Inglaterra, con uniforme y casco de coronel de Hesse.

Detrás iban en carruaje la reina de Italia con traje color lila y capota con plumas blancas, y la emperatriz viuda de Federico III, padre del actual emperador, vestida de riguroso luto.

En el estado mayor figuraban los reyes de Sajonia y Wurtemberg, el gran duque de Hesse, el príncipe Alberto de Prusia y el duque de Cambridge.

Al terminar la revista, la gran duquesa de Hesse se puso á la cabeza de su regimiento de coraceros, desfilando marcialmente entre los aplausos y las aclamaciones de la inmensa multitud que presenciaba el desfile y no cabía en las tribunas.

Cuando tocó el turno á los húsares prusianos, el rey Humberto tomó el mando de su regimiento, pasando ante el emperador en medio de grandes aclamaciones y de vivas á Italia y á la triple alianza.

Al celebrarse por la noche la gran comida de gala, el emperador Guillermo brindó en alemán, y dirigiéndose á Humberto, le dijo:

«Señor: No solamente mi ejército, sino Alemania entera, saludan al soberano de la gran potencia, al amigo íntimo de mi padre y al fiel aliado, cuya venida aquí prueba nuevamente á Alemania y al mundo que la triple alianza continúa incommovible y sólida.

Esta alianza se fundó en interés de la paz. Ella penetrará más y más en la conciencia de los pueblos, se hará más y más sólida y estrecha y dará más y más frutos.»

Humberto contestó en francés, diciendo:

«V. M. imprime á su reino noble dirección, consagrando sus constantes esfuerzos al mantenimiento de la paz europea.

El mantenimiento de la paz por acuerdo y voluntad unánime de los pueblos es también, y V. M. lo sabe, mi deseo más ardiente.

Yo creeré ser siempre fiel á la misión de mi país, prestando mi leal concurso al cumplimiento de esa obra, la mayor y la más bienhechora entre todas, para la felicidad de los pueblos, para el progreso y para la civilización.

Inspirado en esos sentimientos y con firme confianza en el porvenir, bebo á la salud de S. M.»

Recuérdase la coincidencia de que hace catorce años el rey Alfonso XII revisaba en el propio sitio al mismo oncenso cuerpo de ejército que ha revisado Humberto.

Firma de S. M.

La Reina ha firmado ayer los siguientes reales decretos:

Concediendo jubilación á D. Bernardo Luis Potestad, ministro plenipotenciario cesante; concediendo franquicia de correos á la correspondencia del noveno congreso internacional, de higiene y demografía. Concediendo gran Cruz Roja pensionada al brigadier D. Julio Domingo Bazán. Sin pensión al brigadier D. José López Amor por méritos en la guerra de Cuba. Nombrándose presidente de la Audiencia de lo criminal de Ponce al Sr. Benito; magistrado de la Audiencia territorial de Puerto Rico á don Dario Ulloa y fiscal de Ponce á don Francisco Lorenzo Hurtado.

El general Gasco

Ha desembarcado en Santander procedente de la isla de Cuba. Se muestra optimista. Dice que si algún día se declarase la guerra á los Estados Unidos, los habitantes de Cuba venderían hasta los zapatos para batir á los yankees.

Según el general Gasco, es inútil pensar en remedios de carácter político para terminar la guerra, pues no se trata de una guerra política, sino más bien de una guerra de anarquismo. Los insurrectos se preocupan poco con reformas y con autonomía; no quieren más que la destrucción y el exterminio para conseguir la independencia, verdadera finalidad de la insurrección.

La sublevación de los Afganes

Se reciben en Londres pocas noticias del movimiento insurreccional de las tribus afganas de la frontera del Noroeste de la India.

Los últimos telegramas de Bombay revelan, en cambio, que la rebelión es muy importante y han causado cierta alarma en Londres, aun cuando anuncian que los príncipes indígenas de la India se mantienen fieles á la Gran Bretaña.

El Gobierno del virrey ha creído

conveniente aceptar los ofrecimientos de enviar tropas indígenas á la frontera del Noroeste de la península, hechos por varios de esos príncipes.

En las próximas operaciones contra los afridis y sus auxiliares tomarán parte además de las tropas imperiales unos cuatro mil soldados de los príncipes indígenas.

Mercados

Alba, 5.—Trigo, 47 reales fanega; centeno, 26 id. id.; cebada, 22 idem id.; algarrobas 28 id. id.; avena, 15 id. id.; garbanzos, 80, 100 y 120 idem id.; vino, 22 reales cántaro; aceite, 86 id. id.; patatas, 3 reales arroba. No hubo entradas de ganados.

EL CORRESPONSAL.

LA OPINIÓN EN LA PRENSA

Lo que dice un general

En Santander, un redactor del *Heraldo*, que se encuentra en aquella capital, tuvo ocasión de hablar con el general Gasco, que acababa de desembarcar procedente de Cuba, y parece ser que dicho general habló de esta manera:

«La guerra de Cuba es difícilísima y casi imposible diagnosticarla, si cabe expresarse así.

«El enemigo redobla actualmente su actividad en las provincias de la Habana y Pinar del Río; pero en el Camagüey y en Oriente es donde se encuentran los núcleos más fuertes y más robustos de la insurrección, especialmente en la Sierra Maestra, casi virgen para las tropas españolas.

«Hay que creer que la terminación de la guerra no será un hecho mientras no se llegue á la pacificación verdad en las provincias occidentales y mientras no cesen los desembarcos, que se repiten cada ocho días.

«Refiriéndose á este punto, el general tiene la idea de que si se declarase algún día la guerra á los Estados Unidos, los habitantes de Cuba venderían hasta los zapatos para batir á los yankees.

«Su opinión concreta, como militar es, reservadísima, porque estima que no deben publicarse opiniones que contribuyan á ponerse de relieve defectos y faltas que nunca debe conocer el enemigo, caso de que existan.

«Como particular se muestra muy optimista, pues juzga y espera que este país, que siempre ha salido con fortuna de conflictos muy graves, tendrá también la suerte de salir del presente.»

Salud del soldado.—Nuevos refuerzos

«La prensa puede abogar por dos causas interesantísimas, que están comprendidas en la idea de la repatriación de soldados enfermos.

«El personal facultativo y sanitario es inmejorable y sus individuos hacen todo lo humanamente posible por atender á los enfermos; pero es insuficiente, sobre todo en esta época de las lluvias, en que están los hospitales llenos.

«Basta decir que en el hospital de Ciego de Avila existen hoy 800 enfermos, y para ellos solo hay cuatro médicos, correspondiendo por lo tanto, á cada uno el cuidado diario de 200, que es imposible de conseguir.

«Hay que pedir la abolición del regla-

mento de hospitales, en cuanto se refiere á las estancias, que contribuye á agravar la situación de los enfermos, haciendo de un palácico un anémico y un clorótico después de sufrir treinta estancias.

«Y también hay que pensar en habilitar un sanatorio en lugar apartado, que por su situación especial bien pudiera ser la isla de Pinos, para evitar el espectáculo de traer á la Península soldados medio muertos.»

Desfilaban en aquel momento por delante de nosotros, tristes y macilentos, los soldados que también acababan de desembarcar, y nuestras palabras eran coreadas por los ayes y lamentos de compasión de los curiosos que presenciaban el desembarque.

Dijome el general, ocupándose de aquellos infelices, que en la Coruña se habían quedado, por indicación suya, más de 600 soldados, pues si hubieran seguido hasta Santander habría sido preciso arrojar al agua más de cincuenta cadáveres.

«De continuar así las cosas, pronto nos quedaremos sin ejército peninsular en Cuba, ó habrá necesariamente que volver á pensar en mandar grandes refuerzos.

«Esta situación,—decía el general,—me apena mucho, pues veo consumirse el ejército en una guerra tan larga y tan infructuosa para las armas españolas, á pesar de que constantemente se está batiendo al enemigo.»

ILUSTRACIÓN CATÓLICA DE ESPAÑA

Se publica los días 15 y 30 de cada mes

Con este título se publica en Madrid una nueva revista quincenal, dirigida por D. Miguel Gómez Cano, que no podemos menos de recomendar á nuestros lectores con el más vivo interés.

Hoy que no existe en la Península ninguna ilustración católica, propia mente dicha, creemos llegado el caso de estimular á todos nuestros amigos y favorecedores para que coadyuven al sostenimiento de esta Ilustración, en cuyas planas ha de hallar el lector excelentes grabados, amenos artículos y, sobre todo, lo que caracteriza una buena Ilustración moderna: información fotográfica y literaria de los asuntos y sucesos de actualidad.

La nueva publicación, deseando favorecer á nuestros suscriptores, advierte que por

DOCE pesetas al año

en vez de 15 que es su precio, podrán adquirirla, bastando para ello enviar á la Administración, Caños, 4, Madrid, un recibo de este periódico ó una faja.

Los pagos son adelantados

La sección más original de la revista, y que llama la atención del público por su extraordinaria utilidad, es la titulada

La historia al día

que es una crónica diaria con la fecha respectiva de los hechos más notables que ocurren en todo el mundo.

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

ne á dieta y caldos de pollo! Se me figura eso como natillas de suero.

—Dice Fernando que el tal médico, que goza de tal renombre, tanto en su facultad como en punto á ilustrado, es un pedante insufrible; un filósofo, un espíritu fuerte, según se apellidan los de su clase. Viene aquí igualmente por su salud.

—¡Sea por el amor de Dios!—exclamó la Asistentita—; Y qué apunte se nos entra por las puertas! Pero aseguro que bien puedo oírle hablar contra el Rey ó la Religión.... que le he de caer encima, como Santiago sobre los moros. ¡Ni una le he de dejar pasar! Tan cierto como dos y tres son cinco. ¿Y tú, Inés?

—Pienso—respondió la marquesa—evitar cuestiones no recibiéndolo.

En este instante paró á la puerta una carretela de viaje, y un momento después entró la condesa acompañada de Fernando y Carlos que habían ido á recibirla.

Era una joven de veinticinco años, graciosa y bien parecida, aunque algo pálida y desmejorada; venía sencilla y elegantemente vestida á la extranjera. Llevaba una dulleta de seda guarnecida de ricas pieles; una gorguera

lo inglés y francés, las leyes de la Naturaleza queriendo que seamos todos iguales. ¡Caramba con ellos!

—No, tía, no; está usted preocupada, equivocada, mal prevenida. Un liberal es el que quiere los adelantos del siglo, y no dormirse sobre las glorias pasadas; está usted mal informada si cree otra cosa. Los verdaderos liberales jamás reconocemos otro gobierno que aquel á cuyo frente esta el rey y que sólo profesa y consiente la Religión Católica.

—Eso es—dijo la marquesa con vehemencia—el oro con que se dora la píldora, que una vez tragada, hará los estragos de su contenido veneno. Ya lo hubiese probado el tiempo, si los hombres que se vieron en la revolución de Francia, que empezó con esas mismas palabritas bien sonantes, no hubiesen abierto los ojos al rey y á sus consejeros. Extraño—añadió, dirigiéndose á su hijo Fernando—que tú veas con tranquilidad esa defección de un caballero á su sangre, de un católico á sus principios, de un hijo á la autoridad de su familia.

—Madre—contestó Fernando—no creo que dos hermanos tan queridos se deban desunir

PROGRAMA DE LAS FERIAS

La de ganados, granos, maderas y aperos de labor, tendrá lugar en los sitios acostumbrados durante los días 8 al 16 y 21 y 22 de Septiembre.

La de baratijas y otros artículos de comercio en el interior y alrededores de la ciudad, desde el 8 al 21 del mismo mes.

PARA MAÑANA

FIESTAS RELIGIOSAS

A las nueve y media de la mañana, se celebrará en la Santa Basílica Catedral una solemne misa, á gran orquesta y sermón, en la forma y con el esplendor que el Ilmo. Cabildo viene efectuándola en años anteriores.

FIESTAS POPULARES

Inauguración de la feria con disparos de voladores, dianas y reparto de bonos de pan á los pobres de la ciudad.

Gran concurso de verbenas populares, optando á un premio en metá-

EL DETERMINISMO

LA ANTROPOLOGIA
CRIMINAL JURÍDICA
Y LA LIBERTAD HUMANA
POR
EL OBISPO DE SALAMANCA
—
Segunda edición
De venta en las principales librerías, á 1'50 pesetas.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS
DE
D. MANUEL DURÁN
PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA
Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

EL LÁBARO
DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre.	3'50 pesetas.
" un año.	14 id.
Fuera de Salamanca: un trimestre.	4 id.
" un año.	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rúa 4.—Imprenta de Calatrava.
Teléfono 154

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA
IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	3	>
María, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	>
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	>
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	3	>
Memorial de Amor Santo.	3	>

ANUNCIO

El Excmo. Ayuntamiento que tengo el honor de presidir interinamente en sesión extraordinaria del día 13 de los corrientes, acordó, que se anuncie por término de diez días un concurso entre los propietarios de predios urbanos de la capital, para la adquisición en venta ó renta de un edificio capaz para instalar en él las dependencias judiciales, Casa de Socorro, Fiel contraste y archivo de protocolos, bajo las bases siguientes:
1.ª En caso de venta el propietario fijará el precio, plazos de pago é intereses del capital no satisfecho.
2.ª En caso de renta, precio de alquiler, forma de pago, si está dispuesto á realizar por su cuenta las obras necesarias, si ha de realizarse el Municipio y si las efectuadas que

dan en beneficio de la finca ó ésta ha de reponerse á su primitivo estado al terminar el contrato.

3.ª Que el arrendamiento sea por un período de cinco años, pasado el cual podrá seguir por la tática ó revocarse á voluntad de la Corporación contratante.

4.ª Que tanto para la oferta en venta como en renta se acompañen planos de la finca.

5.ª Que en uno y otro caso pueda ser ocupada á los quince días de la aceptación del contrato.

Lo que en cumplimiento del precitado acuerdo de S. E. se hace saber al público, á fin de que puedan presentar proposiciones en la Secretaría municipal, cuantos propietarios lo deseen, en el plazo de cuarenta y cinco días, á contar desde esta fecha.

Salamanca 14 de Agosto de 1897.
—El Alcalde interino, A. Mozas.

ANUNCIO

Se vende la casa de la calle de Libreros, núm. 70, duplicado. Informarán el Conserje de la Diputación ó el portero de la Biblioteca.

SE DESEA COMPRAR

una casa en buen sitio, con planta baja y corral.

Para más detalles D. Luis Peñalosa, Toro, 52 principal.

GRAN FÁBRICA

DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS
Y
MINERALES PARA TODOS LOS
TERRENOS Y CULTIVOS

Más de cien Certificados de labradores de esta y otras provincias, atestiguan de su buen resultado.

Catálogos y análisis gratis y cuantas instrucciones se deseen.

Contratos especiales para labradores que se constituyan en responsabilidad mútua como en los Pósitos.

MIRAT É HIJO
SALAMANCA

GRAN TALLER

DE CONSTRUCCIÓN DE SILLERÍA, EBANISTERÍA Y TAPICERÍA
SUCESOR DE M. ANSEDE
L. PELAEZ
Prior, 33, triplicado, Salamanca

CAFÉ RESTAURANT DEL PASAJE

MARCELINO CHAPADO AMIGO
Se admiten encargos y se sirve á domicilio
39, PLAZA MAYOR, 39.—SALAMANCA

LA CIENTIFICOMANÍA

Un volumen de 204 páginas, 2'50 pesetas en las principales librerías de España.

Del mismo autor
LA ELECTROLISIS
UNA peseta
IDEA DE UNA GENERALIZACIÓN DE LA CANTIDAD IMAGINARIA
UNA peseta
Los pedidos pueden hacerse á la Administración de EL LÁBARO.

Paños y Novedades
DE
NICOLÁS ALREBOS
Rúa, 25, Salamanca
LIBRERÍA RELIGIOSA
32, Rúa, 32, Salamanca
Imágenes en madera y cartón madera, y objetos para el culto divino.

BENITEZ

Véase la tarifa de precios que esta casa tiene, con una considerable rebaja para los trajes de seminaristas.
Becas desde siete pestas.
Gran surtido de bonetes á dos pesetas.
Estafeta, 15 y 17

CAFÉ DE LA UNIVERSIDAD
(antes Oporto)

RUA, 55, y PALOMINOS, 2, Salamanca
Magníficos comedores.
Comidas á platos sueltos.
Se admiten abonos.
Se sirven encargos para fuera del café.
Hospedajes con cómodas habitaciones, á precios muy económicos.
Desde el día 8 de Septiembre, varias funciones todas las noches.

OBRA NUEVA

LA RELIGIOSA EN SOLEDAD
Ejercicios espirituales tomados de los que para religiosos escribió el Muy R. P. M. Nicolás Chiesa, Agustino, por
EL P. ANGEL RODRÍGUEZ, de la misma orden
Rector del Colegio de Agustinos de Guernica.—Con las licencias necesarias.
Pídase esta obra á cualquiera de los puntos siguientes:
Administración de La Ciudad de Dios, Real Monasterio de Agustinos del Escorial, y en todas las casas y conventos de Padres Agustinos.—Hernández y del Amo: Paz, 6, Madrid.—Rico: Pentejos, 8, Madrid, y en todas las librerías católicas.
A los libreros y comunidades que pidan más de cinco ejemplares, se harán rebajas importantes, según la importancia de los pedidos.
Precio del ejemplar: CUATRO pesetas en rústica y CINCO en tela.

FUENTE DEL ESTÓMAGO

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimiento balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen, administración y edificio propios y exclusivos para la misma.

ALEMANIA

El muy acreditado por toda Europa bálsamo antireumático del Dr. Bade, es el único consuelo de los más desesperados enfermos; no hay otro que le iguale, se garantizan sus resultados; no confundirse con otros. De venta en la farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

"LA ARGENTINA,"
SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ

Dr. Riesco 11, antes Toro
Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas.
Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.
g-58

J. León Arias

Cirujano-Dentista
Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.
DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)
LIBRERÍA
DE
PABLOS Y RODRIGUEZ
Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca

En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanas santas, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

lico, que destina el Excmo. Ayuntamiento á la más lucida y que más novedad introduzca en esta clase de espectáculos.

Inauguración del Museo y Biblioteca de la Escuela de San Eloy á las doce de la mañana.

MÚSICAS

Diana á las seis de la mañana.
Sesiones musicales, por la Banda del Protectorado en la Plaza Mayor de doce á una y media de la tarde, y de ocho y media á diez y media de la noche.

Día 9

Distribución de socorros en metálico á los soldados naturales de esta ciudad, ó sorteados por su cupo, que hayan regresado inútiles ó enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas; y á los padres pobres y hermanos huérfanos de los que, reuniendo las condiciones expresadas, hayan fallecido en dichas campañas.

por opiniones. Pero tú, Carlos, deberías haber reflexionado que nadie, pero menos un hijo, debe chocar con las opiniones de sus mayores.

—Es cierto—repuso Carlos—que debería haberlo tenido presente, así como que la intolerancia es el distintivo del modo de pensar contrario al mío.

—No es su distintivo—dijo la marquesa,—es su derecho; el error tolera, la verdad condena.

—¿Y quién es juez competente?—dijo Carlos.

—¡Dios en el cielo, la experiencia en la tierra!—respondió la marquesa.

—Hermana—intervino la Asistenta—lo que ha dicho Carlos muda de especie. Los que reconocen y respetan los derechos del Altar y del Trono, y quieren al rey y á la Religión Católica, sean cuales fueren en lo demás sus opiniones, en lo esencial están de acuerdo. Entre un liberal como tú, y una servil como yo, no hay un pelo.

—Ninguno—tía mía—respondió Carlos; no hay más diferencia sino que usted me dirá so.. y yo responderé arre.



CAPÍTULO III

La casa solariega de los condes de Palma estaba preparada, y sus tías reunidas en ella para recibir á la condesa.

—¡Cuánto equipaje ha enviado Clara por delante!—dijo la Asistenta.—Veo tantas cajas y baules, que estoy para mí que ha dejado vacías las tiendas de Londres y París.

—Las mujeres de por allá—respondió la marquesa—parece que no piensan más que en divertirse, componerse y estar en competencia. ¡Digote que estarán divertidas! Bien puedes creer que los médicos la envían aquí, en parte por sacarla de esa vida agitada, en la que la noche se hace día, el placer pasión, las cabezas frívolas, los corazones secos, las saludes se aniquilan y los caudales se disipan.

—Cuidado me da Clara—dijo la Asistenta;—ella que siempre fué delicadita como un jazmin. Tampoco me gusta el método curativo de ese famoso médico que trae consigo que la tie-